

数百学生中毒为何瞒称45人

四川省崇州市实验小学学生集体发病事件调查



四川省崇州市实验小学学生餐前洗手的洗手池(9月4日摄)
新华社记者 陈燮 摄

9月3日,新学期第三天,四川省成都市辖崇州市人民医院突然涌进了大量因腹泻、高烧而来就诊的学生,医院病床告急!而崇州市其他医院乃至周边成都、温江的一些医院也开始陆续收治此类病情的学生。一场学生集体发病事件在崇州市实验小学突然爆发。

崇州市实验小学约有1000名学生,多方证实9月1日中午在校进餐的学生大约有800人。但关于此次事件的具体生病人数、住院治疗和

观察人数以及生病原因,崇州市各相关部门及官员一概遮遮掩掩,所提供的数据也与记者现场调查结果大相径庭,致使此次集体发病的人数成谜。

区区“45人”怎能挤满多家医院?

3日下午,记者与崇州市有关部门取得联系,该部门随即向记者传来了一份材料,称当天上午崇州市实验小学有45名学生肠胃炎发作,集中入院接受治疗。此说

与部分学生家长反映的“有七八百名学生因食物中毒住院”大相径庭。为了解事件真相,记者当晚赶赴崇州。

崇州市人民医院住院部一楼狭窄的过道两边放满了加床,一些学生正躺在病床上输液。记者发现,一般能容纳3个病人的普通病房里也摆放了6张病床,有的床上还挤着两名小病人。医护人员推着送药车来回穿梭。

二楼拥挤的情形比一楼更加严重。记者从护士的记录本上看到,二楼收治的学生有110人。

记者随后来到崇州市协和医院,在二楼门诊部一间较大的病房里,挤了15张病床。协和医院院长包永樵说:“我们医院有50张病床,已住了30多个学生,另有11个学生已经转院到成都市第五人民医院了。”

在崇州市中医院,记者看到也有30多名学生正在接受观察和治疗。仅市人民医院、协和医院和中医院这三家医院就收治了200多名学生,另外崇州本地的骨科医院、蜀都医院以及四川省人民医院、成都市儿童医院、成都市第五人民医院还收治了一些学生。

有关部门对发病学生数字和原因讳莫如深

当记者向崇州市有关部门求证发病学生具体人数时,他们要么讳莫如深,要么一口咬定是“45人”,对发病原因则避而不答。

3日晚,记者向崇州市中医院了解接受治疗的具体学生人数,院办的一名女值班

人员称:“领导有交待,接受记者采访必须经过崇州市卫生局的同意。”经记者多方联系,一名自称院长助理的中年男子说:“由于医护人员太忙,住院学生人数现在无法统计。”当记者提出住院部各科室应该有统计时,他却推说“与科室联系不上”。

在崇州市实验小学,发生了同样反常的事情。一名中年女性带领记者到学校食堂四处察看卫生条件,而对记者提出的人数问题,却显得非常紧张,顾左右而言他,还不时察看陪同的地方宣传部门人员的脸色。

为了求得发病的真实人数,记者又与成都市委宣传部门联系。4日晚8时左右,该部很友好地为记者传来一份“通稿”,但对具体人数这样的关键问题同样避而不谈。

而崇州当地宣传部门则一改3日坚持的“45人”的态度,称此次事件比较重大,一切信息由成都市统一发布,采访任何相关人士都需上级部门同意。

截至发稿时,记者仍无法得知此次发病学生的确切人数。但有些内容是明确的。记者4日夜在校门口看到最后一个登记的是“省卫生执法总队3人”。厨房一名男子称“他们在餐具上取了样”,县里说“细菌培养要等72小时才能出结果”,成都市有关部门发布了“疑似食物中毒”的消息,多方口头证实“绝对没有死一个人”。

公共安全事件透明度 考验政府的社会责任感

崇州学生集体发病事件

发生后,崇州市委、市政府3日就立即启动应急预案,组成事故调查组,组织对全体学生身体状况进行摸底排查,并免费治疗。但在崇州市,“中毒学生起码有七八百人”“转院的学生有的已经不行了”……各种流言飞速传播。

在这些流言传播前,如果政府能在第一时间向社会发布相关信息,实现公众的知情权,这些流言完全可以不攻自破。但当地政府和相关部门始终对重要信息三缄其口,无形中使流言越传越玄。

今年1月,国务院发布实施了《国家突发公共事件总体应急预案》,规定事件发生的第一时间要向社会发布简要信息,随后发布初步核实情况、政府应对措施和公众防范措施等。

崇州市有关部门为何公然违背国家规定?从当地一名不愿透露姓名的官员透露的信息也许可见端倪:此类突发公共事件的受害者如果超过百人,当年政府的目标考核将被“一票否决”。

最新消息

志贺氏菌是中毒“元凶”

5日,记者从成都市疾病预防控制中心获悉,经过两天的实验室细菌培养,导致崇州市实验小学学生食物中毒的病原菌已经查明,确诊为志贺氏菌。志贺氏菌系感染消化道的一种细菌,在夏秋季节比较常见。专家组可以根据此类病菌的抗药性对症下药、调整方案,更加有效地救治中毒学生。刘海、刘大江苑坚(据新华社成都9月5日电)

“十一”放假安排

1日至7日放假

□据《北京日报》报道 根据国务院办公厅通知精神,现将2006年“十一”放假安排通知如下:10月1日—7日放假,共7天。其中,1日、2日、3日为法定假日,将9月30日(星期六)、10月1日(星期日)、8日(星期日)三个公休日调至10月4日(星期三)、5日(星期四)、6日(星期五),10月7日(星期六)照常公休,9月30日、10月8日上班。

各企事业单位可根据生产和工作情况自行安排。节日期间,各单位要加强值班,认真做好安全保卫和卫生防疫工作。

郴州“三玩市长” 雷渊利一审被判死缓

□据新华社长沙9月5日电(记者 明星)长沙市中级人民法院5日对湖南省郴州市原副市长雷渊利经济犯罪案件进行一审宣判:被告人雷渊利犯受贿罪,判处有期徒刑2年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;犯挪用公款罪,判处有期徒刑12年;犯贪污罪,判处有期徒刑11年,并处没收个人财产2万元;决定执行死刑,缓期2年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;追缴被告人雷渊利犯罪所得,上缴国库。

53岁的雷渊利,原系郴州市人民政府副市长,郴州市第二届人民代表大会代表。东窗事发后,他在一封“忏悔”信中说:“人家背后议论我是‘玩权、玩钱、玩女人’的‘三玩’干部,我认为名副其实。”

“倒扁”总部成立指挥中心 施明德任总指挥

□据新华社北京9月5日电(记者 李凯)“百万人反贪腐运动总部”5日在台北召开记者会宣布:成立指挥中心以应付9日开始的“倒扁”静坐可能面对的各种状况,运动发起人施明德担任总指挥。“这是最后一次拉贪腐者下台的机会,”施明德高声疾呼,“9日,人民一定要站出来,做人民法庭最后的裁判者。”

因不满陈水扁及其家人贪污腐化,前民进党主席施明德于8月12日正式发起“百万人倒扁运动”,后更名为“百万人反贪腐运动”。

中国国民党为呼应“倒扁”、反贪腐静坐运动,决定7日在台北举办“反省,才有未来”论坛。中国国民党主席马英九将主持论坛开幕式。中国国民党有关人士表示,论坛将摒弃政党色彩,锁定反贪腐与改革两大诉求,凝聚社会清流意见,“呼应9日举行的‘百万人倒扁运动’,检讨台湾政治的贪腐”。

成都公务员手册面世 上班前禁吃异味食品

□据《华西都市报》报道 公务员也将按照“手册”的规章规范服务——成都市诞生第一本公务员专用的“员工手册”,4日,成都市武侯区政务服务中心将一本《政务服务中心工作手册》发到每一名工作人员的手中。

该手册第四章“行为规范”中,对男女员工着装等都分别作了详尽规定:男员工仪表仪容包括“着制服时,衣、裤口袋内不可装多余的东西,以保持制服外形美观”“按国际惯例,衬衣里面不可着棉毛衫、毛背心、毛衣,因寒冷需穿时,最多加一件‘V’字领的羊毛衫”,以及“皮带颜色与皮鞋颜色一致,以黑色为标准”等,甚至细到要求上班前严禁吃带异味的食品。同男士一样,对女性工作人员的要求也细到了鞋袜以及衣服的颜色等。

20年,中国少年重了8公斤

我国将对青少年身体结构做统一测算

□据《新闻晚报》报道 孩子总抱怨学校课桌不舒服,书包背着累;带着发福的孩子跑遍商场,一件合适衣服都没有;车上的安全带,孩子套上去根本没作用……

你可能还不知道,至今,我国仍在用着20年前的人体尺寸结构标准,而18岁以下未成年人的标准,到现在根本没有。很多物品,比如体育用品、服装、娱乐设备,居然是按照欧洲人的身体结构套用过来的。

9月,中国标准化研究院将对全国青少年的身体结构进行统一测算,在掌握20年来中国青少年身体数据变化的同时,制定出中国自己的

尺寸标准,供各机构使用。

“根据统计,与20年前相比,现在中国17岁孩子的体重整整多了8公斤。”中国标准化研究院杨欣博士说,他是中国未成年人人体尺寸测量计划的负责人,按照计划,在今后的时间里,他要把全国2万个孩子的身体尺寸数据录入数据库。

目前他已完成了山东和四川的抽样,结果已经够让他吃惊了:与20年前的标准相比,男孩子的胸围增大了8厘米,身高增长了5厘米,20年前,初中生课桌生产厂家根本没把1.80米身高考虑在内,而现在,他在初中生里发现5%的孩子都超过了这个高度。

丢脸,家长屡教孩子逃票

“逃票”挑战家庭道德教育底线

□据新华社上海9月5日电(记者 钱晨■ 陆文军)弯下腰,低头钻过去,别让人看见了。”这是记者在上海地铁人民广场站看到的真实一幕,一名年轻的妈妈“教导”着自己的孩子如何逃票,她让走在前面的孩子从地铁的验票闸机下钻过后,自己刷卡进站。

家长“教导”儿童逃票现象时有发生,与此相对应的是家长们不惜重金将孩子送上“成才”的道路,张罗着为孩子安排五花八门的培训,使钢琴班、书法班、奥数班的孩子数目不断增加、低龄化趋势愈加明显……

票、公交车逃票更多。在大人眼里,小孩“逃票”是一件很普通的事情。可孩子虽然年纪小,被检票工作人员拦下后的“心里阴影”,恐怕很久不能愈合。

1.2米的购票线,只是乘客购票规则上的基准线,但对于家长来说,他们心中的道德底线才最重要。家长的首行举止都是孩子参照的“标准”,虽然刚长到1.2米的孩子心智尚没有成熟,可每一个微小的细节都会在他们成长道路上起着潜移默化的作用。家长们享受了物质上的“免费午餐”,却忘记了此举给孩子精神上造成的莫大的影响和伤害。

想上重点,拼钱还得拼关系

中学老师自曝违禁分班内幕

9月1日,首次明文规定禁分重点班的新《义务教育法》开始实施。几乎是同时,深圳翠园中学完成了初一新生分重点班的事宜。

这是由该校一名老师来信透露的。据其介绍,翠园中学初中部的老师们在8月29、30日召开的新学期工作研讨会上被告知,今年新入学的初一新生依旧有重点班和非重点班之分,而且在重点班中还将进一步细分出“数学特长班”“英语特长班”“普通重点班”三个等级。

据这名老师介绍,除了凭优异成绩入读重点班的部分学生外,其他学生要想读重点班,得拼钱拼关系。很多时候,有钱也不顶用,还得靠过硬的关系。

【老师爆料】

违规分重点班并分三等

“新《义务教育法》不是规定不许义务教育阶段的中小学分重点班和非重点班了吗?可是我们这里不但分,还分了三等。”翠园中学老师王强(化名)在报社向记者透露了该校的分班情况。

特长生是重点中的重点

据王强介绍,翠园中学今年初一新生共分15个班,目前就老师所知确定的重点班为8个,其中分班种类里的所谓“数学特长班”和“英语特长班”,“实际上就是不同档次班级的一种叫法”。其中,仅有一个数学特

长班是“重点中的重点”,50个左右学生,这里面一定都是在分班考试中成绩最优秀的学生,即使家里有特殊关系的学生也很难进去。英语特长班是“第二个档次”的重点班,“一个班大概五十六七个学生,其中差不多40个是按成绩排进来的,剩下的那些,就看谁家里本事大了。”再往下则是普通重点班,“剩下的那些平行班也就是差班,差不多都是年级排名在300名以后的学生了。”

能力测试确定分班依据

王强告诉记者,为了这次分班,学校曾经在8月26日举行了一次能力水平测试,“名为能力水平测试,实际就是分班考试,所有的学生都要参加,考语文、数学和英语。我们这次的分班名单主要就是按照那次考试的成绩来划定的。”

在王强提供的能力测试试卷上,记者看到,语文试卷的首题就是“《咏梅》的词牌名是什么,是毛泽东读哪个朝代的哪位诗人的《咏梅》以后写的”。还有一题是为“松下围棋,松子忽随棋子落”写下联。

据一名长期从事初中英语教学的老师判断,能力测试中英语考试的难度系数已经是初三学生的水平。“用这种题目来考小学刚毕业的学生,目的就是为了拉开距离进行选拔嘛!”

考试后学生必须将试卷交回校方,不允许带出考

场。至于考试成绩,则是“绝对机密,但个别家长会知道”。

常有半路进来的插班生

现在该校初一新生分班名单已经公布,“但随时都可能新的情况发生。许多人还在为调换班级努力行动。”王强介绍,有的重点班里有将近三成学生是通过特殊渠道被安排进来的,“校领导打个招呼,或者是某某局的领导找上来了,常常会有半路进来的插班生。”

想读重点要钱也要关系

一名初二学生的母亲告诉记者,虽然孩子成绩不是特别好,但是因为知道重点班和普通班差别太大,所以暑假里动用了所有可用的资源把儿子转到了重点班。“现在这个‘市场’的行情有明确标价,据我所了解的,两三万元是底线,四五万元也有人花。而且更多的时候,有钱也不一定能进到学校、进到重点班,还要有过硬的关系。”王强告诉记者。

【校方回应】

只是按资质作针对性教育

4日,记者拨通了该校教务处的办公电话。听到关于重点班分班的询问,接电话的钱老师第一反应是告诉记者:“那些家长误解了。”钱老师解释,“新生本来资质水平就不一样,我们只是按照不同资质水平进行有针对性的教育。”

《南方都市报》供稿